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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ПОЗИТИВНОГО ІМІДЖУ ОФІЦЕРА СОЦІАЛЬНОГО СУПРОВОДУ 
 
В с т у п .  Проблема формування позитивного іміджу підпадає під сферу наукових інтересів різних спеціальностей, 

зокрема: психології, педагогіки, економіки, соціології, соціальної роботи тощо. Теоретичний аналіз наукових джерел із 
зазначеної проблематики дає можливість стверджувати, що позитивний імідж є важливим елементом фахового 
функціонування, розвитку та становлення працівника певної сфери діяльності як особистості та суб'єкта професій-
ної діяльності, сприяє оптимізації професійних та людських якостей. Формування позитивного іміджу є довготрива-
лим і складним процесом, який формується під впливом чисельних чинників та складається з багатьох компонентів. 
Лише конструктивна взаємодія фундаментальних компонентів є запорукою набуття позитивного професійного 
іміджу. Метою статті є дослідження теоретичних положень формування іміджу, визначення зовнішніх і внутрішніх 
компонентів, які є невід'ємними складовими структури позитивного іміджу офіцера соціального супроводу. 

М е т о д и .  У процесі дослідження використано такі методи, як: аналіз, узагальнення, порівняння, систематизація 
наукових джерел з проблеми дослідження – формування позитивного іміджу. 

Р е з у л ь т а т и .  За результатами теоретичного аналізу наукових джерел із запропонованої проблеми дослідження 
визначено сутність і зміст поняття "імідж" та "позитивний імідж", виокремлено основні структурні компоненти. 
Встановлено, що позитивний професійний імідж офіцера соціального супроводу містить такі вимірювання: внутрішні 
установки, рівень мотивації та особистісної готовності представників сфери надання соціальних послуг; сформо-
ване в масовій свідомості уявлення про необхідність, суспільну важливість соціальної роботи як виду професійної ді-
яльності та особистісні характеристики представників системи соціального супроводу персоналу ЗС України; рівень 
професійної компетентності, професійну систему цінностей і норм поведінки, професійну культуру представників 
системи надання соціальних послуг.  

В и с н о в к и .  Результатом теоретичного дослідження стало розуміння того, що під час формування позитивного 
іміджу офіцера соціального супроводу слід спиратися на якість соціальних послуг, що надаються; наявність позитивних 
особистісних якостей і професійної компетентності у надавачів соціальних послуг. Концентрація на одній зі складових 
іміджу не дасть позитивного результату. Лише комплексна і системна робота сприятиме формуванню і становленню 
позитивного іміджу як окремого офіцера соціального супроводу, так і загалом системи соціальної роботи в ЗС України. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  імідж, соціальний супровід, соціальний захист, соціальні послуги, військовослужбовці та члени 

їхніх сімей, воєнний стан. 
 
Вступ 
Повномасштабне вторгнення російської федерації в 

Україну обумовило внесення змін до існуючої системи 
забезпечення ЗС України, спровокувало потребу залу-
чення значних матеріальних, технічних та людських по-
тенціалів держави. Інтенсивний процес мобілізації люд-
ських ресурсів значно збільшив кількість особового 
складу ЗС України. Збільшення чисельності особового 
складу, полонених і зниклих безвісті військовослужбов-
ців активізували й окреслили нові проблеми та потреби. 
Численні запити та звернення військовослужбовців і 
членів їхніх сімей до керівництва військових частин (під-
розділів), керівництва держави та ЗС України вимагали 
негайного реагування на проблемні питання, посилення 
роботи з військовослужбовцями всіх категорій та чле-
нами їхніх сімей. Існуюча система соціально-правового 
захисту військовослужбовців та членів їхніх сімей засвід-
чила свою застарілість та невідповідність викликам сьо-
годення, що у свою чергу призводило до різкого зрос-
тання рівня соціальної напруги у військовому середо-
вищі (Яцентюк та ін., 2023). За таких умов оновлення іс-
нуючої системи соціального супроводу персоналу ЗС Ук-
раїни стало нагальною потребою. 

Безумовно, основне місце в зазначеній системі від-
ведено командирам усіх рівнів, офіцерам соціального 
супроводу, соціальним працівникам, тобто людям, які за-
безпечують емоційну взаємодію між надавачами соціа-
льних послуг та їхніми клієнтами, духовно наповнюють 
виконання визначених професійних завдань, сприяють 
саморозвитку та самореалізації клієнтів соціального су-
проводу. За таких умов успіх та ефективність професій-
ної діяльності офіцера соціального супроводу (соціаль-
ного працівника) залежить від багатьох факторів і, зок-
рема, від існуючого або сформованого іміджу.  

Позитивний імідж є важливим елементом фахового 
функціонування, розвитку та становлення соціального 
працівника як особистості та суб'єкта професійної дія-
льності, сприяє оптимізації професійних та людських 
якостей. Утім, формування позитивного іміджу та висо-
кої репутації представників системи соціального супро-
воду ЗС України є довготривалим і складним процесом, 
який формується під впливом чисельних чинників та 
складається із багатьох компонентів. Слід зазначити, 
що лише конструктивна взаємодія фундаментальних 
компонентів є запорукою набуття позитивного іміджу, 
який справедливо можна назвати особливим штрихом 
до портрета офіцера соціального супроводу, соціаль-
ного працівника ЗС України. 

Огляд літератури. Сутність явища "імідж" підпа-
дає під сферу інтересів різних наукових напрямів та до-
слідницьких підходів. У психології безпосередній стосу-
нок до дослідження зазначеного явища мають такі на-
прями досліджень, як: вивчення сприйняття; аналіз інди-
відуальної та колективної діяльності; дослідження спіл-
кування, комунікації та соціального сприйняття (В. Зінченко, 
А. Логвиненко, Т. Костєва та ін.); вивчення ефекту само-
презентації та стратегій самоподачі; аналізу міжособис-
тісного зворотного зв'язку та розробки ефективних психо-
технологій (О. Анісімов, Р. Баумейстер, Дж. Готлі, 
Є. Гоффман, Е. Джонс, Є. Доценко, В.  Зазикін, С. Кар-
вер, А. Кириченко, А. Панасюк, С. Уортман та ін.).  

Дослідження іміджу професії здійснювали в галузі пе-
дагогіки. Зазначена проблематика підпадала під сферу 
наукових інтересів таких науковців, як: Л. Ковальчук, 
О. Межерицька, Н. Гайдук, В. Борисов, В. Гладуш,  
К. Гусарова, Н. Курбет, О. Сердюкова, В. Тимошенко, 
Н. Тимошенко, А. Калюжний, М. Мазоренко, Н. Чипиленко 
та ін. (Костєва, 2016, с. 21–27), де було вказано на 
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формуванні важливих характеристик та відповідного  
уявлення про свою спеціальність у процесі фахового на-
вчання. Проблемі формування позитивного іміджу в су-
часній політології, визначення його структури та компо-
нентів присвячені наукові праці І. Бондаренка, І. Єремє-
євої, С. Телешуна, М. Хилька, В. Корнієнка, С. Денисюка 
та ін. (Корнієнко, & Денисюк, 2009). Питанням ролі та 
значення іміджу в економічній та промисловій сфері є 
предметом дослідження Л. Титової, Д. Аакера, А. Семе-
нова, С. Одінцева, Л. Артеменка. Дослідники зазначають 
прямо пропорційну залежність між ефективним функціо-
нування та рівнем позитивного іміджу, оскільки останній 
значно підвищує конкурентоспроможність підприємства 
на ринку, залучаючи споживачів і партнерів, полегшує до-
ступ до ресурсів (фінансові, інформаційні, людські, мате-
ріальні тощо) (Одінцева, & Артеменко, 2018). 

Проблема формування іміджу є однією з актуальних 
у сучасній науці. Незважаючи на значний науковий доро-
бок вчених, ряд питань, пов'язаних з новітніми техноло-
гіями управління та формування іміджу, потребують по-
дальшого теоретичного дослідження та вдосконалення, 
що й зумовило актуальність дослідження.  

Мета статті – дослідження теоретичних поло-
жень формування іміджу, визначення зовнішніх і внутрі-
шніх компонентів, які є невід'ємними складовими струк-
тури позитивного іміджу офіцера соціального супроводу. 

Методи 
Під час дослідження використано методи аналізу, уза-

гальнення, порівняння, систематизації наукових джерел з 
проблеми дослідження – формування позитивного іміджу. 

Результати 
Розглядаючи процес формування іміджу офіцера со-

ціального супроводу в ЗСУ, на нашу думку, доцільно зве-
рнути увагу на особливості військової діяльності та ви-
моги, які вона, військова діяльність, висуває до військо-
вослужбовця. Порівняно з іншими видами діяльності вій-
ськова діяльність більш динамічна та напружена. Їй при-
таманні несподіваність, раптовість, високий рівень неви-
значеності та небезпеки і, як наслідок, збільшення рівня 
службової взаємодії, узгодженості дій як між окремими 
індивідами, так і між підрозділами загалом; розвитком у 
особового складу фізичних та психологічних травм, емо-
ційного виснаження. Аналіз наукових джерел, аналітич-
них матеріалів, досвід участі українських захисників у 
стримуванні збройної агресії російської федерації в пе-
ріод воєнного стану дають можливість узагальнити та 
виокремити її основні ознаки: 

• соціальна обумовленість необхідності відсічі 
збройній агресії російської федерації; 

• ситуації винятковості та невизначеності, що зумов-
лені війною і характеризуються надмірною екстремаль-
ністю виконання функціональних обов'язків; 

• довготривале перебування в екстремальних соціа-
льних умовах, що характеризуються суттєвим погіршен-
ням умов життя, постійною загрозою фізичному та мен-
тальному здоров'ю;  

• чітка регламентованість організації та виконання 
службових обов'язків (законодавство, статути ЗСУ, на-
кази, розпорядження тощо);  

• поліфункціональність, яка виявляється у сполу-
ченні різноманітних завдань і функціональних обов'язків;  

• комплексність, що зумовлена одночасною досить 
інтенсивною залученістю військовослужбовця у процесі 
професійної діяльності практично в усі системи праці: 
"людина – людина", "людина – техніка (озброєння)", "лю-
дина – знакова система" тощо; 

• колективний характер виконання поставлених 
завдань. 

Розглядаючи професійну діяльність військовослуж-
бовців у бойових умовах, необхідно зазначити, що для 
неї характерні надзвичайно динамічні зміни праці, ви-
сока ймовірність виникнення вітальної загрози, значні 
психоемоційні навантаження, нестабільний психічний 
стан особистості і групи (Мацегора та ін., 2013). У таких 
умовах функціонування у військовослужбовців форму-
ється та виокремлюється у свідомості образ інакшості, 
приналежності до певної соціальної групи, які є уніка-
льною субкультурою з властивими їм поведінкою, цін-
ностями та мотивами переконання. Зазначене висуває 
особливі вимоги до особистості офіцера соціального 
супроводу, особистості, що має взаємодіяти з особо-
вим складом, сприяти задоволенню його потреб та ви-
рішенню проблем. Особливого значення в таких умо-
вах набувають комунікативні вміння міжособистісної та 
групової взаємодії, особистісної готовності до неперед-
бачуваності, володінням універсальним дизайнерсь-
ким підходом до виконання своїх функціональних обо-
в'язків, професійних завдань.  

Соціальна робота у військовому середовищі є спеці-
алізованою діяльністю, що передбачає наявність у всіх 
посадових осіб передових знань і практичних навичок у 
сфері надання соціальних послуг (Джус, Беспалько, & 
Кравець, 2023). Здійснюючи продуктивну діяльність зі 
створення свого іміджу, офіцер соціального супроводу 
не тільки демонструє соціальному оточенню свої най-
більш привабливі індивідуальні, особистісні та профе-
сійно-діяльнісні риси, а й навчається бачити себе  
"з боку", усвідомлювати свої слабкості й недоліки, співвід-
носити свої об'єктивні характеристики з еталонним обра-
зом індивіда, особистості, професіонала. Вдало сформо-
ваний професійно-особистісний імідж офіцера соціаль-
ного супроводу впливає не лише на якість виконання пос-
тавлених завдань, а й на відчуття суб'єктивного благопо-
луччя самого соціального працівника, допомагає досягти 
успіху, викликати в оточуючих позитивні відчуття.  

Зазначимо, що, з одного боку, позитивний імідж офі-
цера соціального супроводу формується на підставі кон-
кретних психолого-фізіологічних особливостей особис-
тості, а з іншого, – результатами професійної діяльності 
та загальної суспільної думки. Згідно із соціологією імідж 
особистості формується в процесі взаємодії особистості 
з її оточенням на рівні мікро- та макросередовища. Імідж, 
у якому особистість представляє себе іншим, якраз ви-
ступає об'єктом конструювання особистості в її взаємодії 
із суспільством та відіграє важливе значення в ділових та 
особистісних стосунках, дає можливість бути прийнятим і 
зрозумілим для інших, відображає здібності та моральні 
якості індивіда. Саме в цих положеннях розкриваються 
механізми взаємообумовленого розвитку особистості та 
соціальної групи, суспільства у процесі взаємодії.  

В іміджі переплітаються різні складові, зокрема: 
• фізичні (фізичний розвиток, особистісне здоров'я, 

доглянутість, загальний зовнішній вигляд тощо); 
• психологічні (характер, тип темпераменту, рівень 

мотивації, готовність до ризику та прийняття відповіда-
льності, рівень психологічної стійкості тощо); 

• соціальні (манера поведінки і спілкування; соціа-
льна активність; готовність до комунікації та соціальної 
взаємодії, яка є раціональною, усвідомленою та орієнто-
ваною на поведінку інших учасників соціальної взаємодії). 

Отже, під іміджем офіцера соціального супроводу ро-
зуміємо цілісний, несуперечливий образ офіцера у 
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свідомості оточуючих, відповідний їхнім цілям, нормам, 
цінностям, що прийняті в певній цільовій групі і очікуван-
ням, що пред'являються членами групи до офіцера соці-
ального супроводу (соціального працівника). 

Аналізуючи зазначене визначення, доцільно звер-
нути увагу на певні ключові слова в ньому, зокрема, – 
цілісний і несуперечливий образ. Розглянемо їх більш 
детально. Образ офіцера соціального супроводу має 
бути цілісним і комплексним, оскільки він не тільки відо-
бражає сутність та значення соціальної роботи у війсь-
ковому середовищі, а й спрямований на формування за-
гального рівня довіри українського суспільства до ЗС Ук-
раїни. За таких умов, на нашу думку, ключовими  ас -
пектами  ціл існого  образу  є :   

1. Професійна компетентність. Офіцер соціаль-
ного супроводу повинен володіти широкими знаннями у 
сфері нормативно-правової бази з військових питань та 
питань соціального супроводу військовослужбовців та 
членів їхніх сімей, розуміти принципи та сучасні практики 
соціальної підтримки, мати навички управління кризо-
вими ситуаціями та вміти розробляти алгоритми для їх 
подолання, нейтралізації. 

2. Співпраця та взаємодія. Практична робота офі-
цера соціального супроводу організовується та практи-
чно реалізовується із залученням різних посадових осіб 
та представників підрозділів забезпечення, зокрема: від-
діл персоналу, медична служба, фінансова служба, про-
довольча та речова служба, офіцера з правової роботи, 
радника з гендерних питань, військового капелана, офі-
цера психолога (психолога) тощо. За таких обставин ва-
жливо володіти комунікативними навичками для ефекти-
вної співпраці та загальної координації для досягнення 
поставленої мети. 

3. Емпатія та співчуття. Виявлення глибокого ро-
зуміння та співчуття до потреб і проблем своїх клієнтів, 
що допоможе вибудувати довірливі стосунки та ефекти-
вно співпрацювати з об'єктами соціального супроводу, 
успішно реалізовувати поставлені цілі. 

4. Професійний імідж та етика. Дотримання високих 
професійних стандартів, включаючи конфіденційність, по-
вагу до гідності клієнтів та уникнення конфлікту інтересів, 
відповідність поведінки та зовнішнього вигляду. 

5. Спроможність до розвитку сильних рис клієнтів. 
Допомога клієнтам розробляти та практично реалізову-
вати плани для поліпшення соціального благополуччя, 
розвитку навичок самообслуговування та саморозвитку, 
соціальній адаптації, впровадження змін у життєвий 
стиль та поведінку. 

6. Самовдосконалення та навчання. Постійне  під-
тримання та покращення знань, навичок та практичних 
вмінь через участь у навчальних програмах, семінарах, 
тренінгах та інших формах професійного розвитку. 

Несуперечливий образ офіцера соціального супро-
воду відображає співвідношення ключових особистісних 
характеристик та якостей, що визначають професійну 
ефективність практичної діяльності соціального супро-
воду (соціальної роботи). Основними  аспектами  
несуперечливого  образу  офіцера  соціального  
супроводу  є :  

1. Етика та професійна придатність, що відігра-
ють ключову роль у забезпечені якісної та ефективної 
роботи з різними категоріями клієнтів соціальної роботи 
у військовому середовищі. Це передбачає повагу до кон-
фіденційності, недопущення конфлікту інтересів та 
вміння працювати з різними людьми без упереджень. 

2. Емпатія та толерантність, які відграють важ-
ливу роль у налагодженні дієвої взаємодії між об'єктами 

та суб'єктами соціальної роботи, створення довірливих 
відносин між зазначеними категоріями. Офіцер соціаль-
ного супроводу, що спроможний проявляти емпатію, 
може співчувати клієнтам, показувати їм, що їхні почуття 
важливі, і створювати емоційний зв'язок, що сприяє ефе-
ктивній роботі над проблемами та вирішенню конфліктів. 

Толерантність – це вміння приймати людей такими, 
якими вони є, навіть якщо їхні погляди, переконання або 
поведінка відрізняються від власних. Соціальний праців-
ник, який проявляє толерантність, уникає осуду та прий-
має різноманітність індивідів, що допомагає створити від-
крите й довірливе середовище для співпраці та розвитку. 

3. Комунікативні навички. Вміння ефективно спілку-
ватися з різними категоріями військовослужбовців, 
включно з клієнтами соціального працівника, колегами, 
представниками інших спеціальностей. Основними ас-
пектами ефективних комунікативних навичок, на нашу 
думку, є: активне слухання, вміння ставити запитання, 
вміння розуміти та використовувати мову тіла, жести, 
тон та інші невербальні сигнали для підтримки спілку-
вання та виявлення емоцій.  

4. Гнучкість та адаптивність. Соціальні реалії та 
потреби клієнтів можуть змінюватися залежно від певних 
обставин та різних соціальних чинників, тому важливо 
бути гнучким і готовим до адаптації у мінливих умовах 
різних соціальних обставин. Офіцер соціального супро-
воду повинен бути в змозі швидко реагувати на зміни в 
ситуаціях та шукати ефективні рішення. 

5. Розуміння культурних різниць та соціальних ди-
намік. Військове середовище, військові колективи сього-
дні як ніколи характеризуються різноманітними аспек-
тами. Зокрема, наявністю різних соціальних класів і ши-
роким культурним різноманіттям серед особового 
складу. Офіцер соціального супроводу повинен бути 
обізнаним у відмінностях різних категорій військовослу-
жбовців, особливостями впливу соціальних чинників на 
їхнє життя, вміти працювати з військовослужбовцями з 
різних соціальних культур, розуміти їхні потреби. За-
значене, є одним із ключових моментів для успішної са-
мореалізації у цій сфері. 

6. Професійний розвиток офіцера соціального су-
проводу містить широкий спектр особистісних зусиль, 
спрямованих на постійне покращення навичок, знань і 
компетенцій у вибраній професійній сфері. Професійний 
розвиток є постійним процесом, що вимагає зосере-
дження, наполегливості та непохитного прагнення до 
вдосконалення. Він сприяє досягненню кар'єрних цілей, 
особистому зростанню та задоволенню від роботи. 

Позитивний професійний імідж офіцера соціального 
супроводу містить такі вимірювання: внутрішні устано-
вки, рівень мотивації та особистісної готовності предста-
вників сфери надання соціальних послуг; сформоване в 
масовій свідомості уявлення про необхідність, суспільну 
важливість соціальної роботи як виду професійної діяль-
ності й особистісні характеристики представників сис-
теми соціального супроводу персоналу ЗС України; рі-
вень професійної компетентності, професійну систему 
цінностей і норм поведінки, професійну культуру безпо-
середньо самих представників системи надання соціа-
льних послуг тощо.  

Слід зазначити, що на сьогодні у свідомості спожива-
чів соціальних послуг у військовому середовищі, сфор-
мувалася певна суперечливість щодо вже існуючого імі-
джу соціального працівника в ЗСУ, яка спонукає потен-
ційних клієнтів соціального працівника на певну негати-
вну дію, перешкоджаючи їх зверненню за допомогою до 
професіоналів системи соціального супроводу персо-
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налу ЗС України. Тобто, плануючи та організовуючи ро-
боту із формування позитивного образу (іміджу) соціаль-
ного працівника, в обов'язковому порядку необхідно вра-
ховувати елемент недовіри особового складу. 

Дискусія і висновки 
Уявлення військовослужбовців та членів їхніх сімей 

про імідж представників системи соціального супроводу 
впливають на ефективність вирішення наявних у особо-
вого складу проблем. Для ефективності вирішення ная-
вних у особового складу проблем різного характеру, на-
дання їм соціальних послуг необхідна наявність позити-
вно сформованого іміджу офіцера соціального супро-
воду. Імідж офіцера соціального супроводу – це стійкий, 
емоційно забарвлений образ, спрямований на ство-
рення, підтримку та посилення громадської думки про 
якість надання соціальних послуг та загалом на систему 
соціального супроводу персоналу ЗСУ.  

Результатом теоретичного дослідження стало розу-
міння того, що під час формування позитивного іміджу 
офіцера соціального супроводу слід опиратися на якість 
соціальних послуг, що надаються; наявність позитивних 
особистісних якостей і професійної компетентності в на-
давачів соціальних послуг. Концентрація на одній зі 
складових іміджу не дасть позитивного результату. 
Лише комплексна та системна робота сприятиме фор-
муванню і становленню позитивного іміджу як окремого 
офіцера соціального супроводу, так і загалом системи 
соціальної роботи в ЗС України. 
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CERTAIN ASPECTS OF THE POSITIVE IMAGE OF THE SOCIAL SUPPORT OFFICER 
 

B a c k g r o u n d .  Positive image is an important element of professional functioning, development and formation of an employee of a certain 
field of activity as an individual and a subject of professional activity, contributes to the optimization of professional and human qualities. The 
formation of a positive image is a long-term and complex process that is formed under the influence of numerous factors and consists of many 
components. It should be noted that only constructive interaction of fundamental components is the key to acquiring a positive professional image. 
The purpose of the article is to study the theoretical provisions of image formation, the definition of external and internal components, which are 
integral components of the structure of a positive image of a social support officer. 

M e t h o d s .  The following methods were used in the research process: analysis, generalization, comparison, systematization of scientific 
sources on the problem of research – formation of a positive image. 

R e s u l t s .  The essence and content of the concepts of "image" and "positive image" were determined, and the main structural components 
were singled out. It was established that the positive professional image of a social support officer includes the following measurements: internal 
attitudes, the level of motivation and personal readiness of representatives of the sphere of social services provision; the idea formed in the mass 
consciousness about the necessity and social importance of social work as a type of professional activity and the personal characteristics of the 
representatives of the system of social support for the personnel of the Armed Forces of Ukraine; level of professional competence, professional 
system of values and norms of behavior, professional culture of representatives of the system of providing social services. 

C o n c l u s i o n s .  During the formation of a positive image of the social support officer, one should rely on the quality of social services 
provided; presence of positive personal qualities and professional competence of social service providers. Concentration on one of the components 
of the image will not give a positive result. Only complex and systematic work will contribute to the formation and formation of a positive image of 
both the individual social support officer and the social work system in the Armed Forces of Ukraine in general. 

 
K e y w o r d s :  Image, social support, social protection, social services, military personnel and their family members, martial law. 
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